

ВЛАДИМИР КОЗЫРЕВ

К юбилею профессора



Год 225-летия РГПУ им. А. И. Герцена завершился событием, значимым не только для университета, но и, без преувеличения, для всей отечественной филологической науки: 6 декабря исполнилось 75 лет со дня рождения доктора педагогических наук, члена-корреспондента Российской академии образования, почётного профессора РГПУ им. А. И. Герцена, профессора кафедры русского языка Владимира Алексеевича Козырева. Символично, что свой юбилей Владимир Алексеевич отмечает в преддверии Года педагога и наставника, ведь педагогическая деятельность, наряду с исследованиями, всегда была для него делом жизни.

ВЫДАЮЩИЙСЯ ИССЛЕДОВАТЕЛЬ

Вся профессиональная жизнь Владимира Алексеевича связана с Герценовским университетом. Поступив в 1965 году на факультет русского языка и литературы ЛГПИ им. А. И. Герцена, он сразу проявил искреннюю увлечённость филологической наукой.

После окончания аспирантуры в 1973 году Владимир Алексеевич становится сначала старшим преподавателем, а затем доцентом кафедры русского языка. Его выдающийся педагогический талант отмечали как коллеги, так и студенты, которые с большим удовольствием посещали лекции. Многим из них Владимир Алексеевич помог определить профессиональную судьбу, привив интерес к филологии и вдохновив на занятия научной деятельностью.

В 1975 году его избирают деканом факультета русского языка и литературы, в 1986 году — заведующим кафедрой русского языка, в 1988 году становится проректором по учебной работе, а с 1995-го по 2012-й занимает должность первого проректора.

За этими вехами биографии педагога, учёного, руководи-

ля стоят годы неустанный труда на ниве отечественного образования, плодотворного научно-творчества.

Уже в студенческие и аспирантские годы проявились незаурядные способности Владимира Алексеевича как лингвиста. Погружение в мир русского слова, в его историю началось с первых диалектологических экспедиций в Брянскую область. Молодому исследователю с опорой на материалы народных говоров удалось сделать важные открытия, связанные с изучением лексики ярчайшего произведения древнерусской литературы — «Слова о полку Игореве». Сегодня они упоминаются во всех значимых научных источниках, посвящённых языку памятника. Так начался полувековой путь Владимира Алексеевича как лексикографа, составителя словарей и исследователя русского лексикографического пространства.

МУДРЫЙ НАСТАВНИК

Увлечение научной работой всегда органично сочеталось с творческой преподавательской деятельностью. Талантливый педагог, влюблённый в историю русского языка и русское слово лектор, Владимир Алексеевич на

протяжении полувека читает ведущие курсы историко-лингвистического цикла, передавая студентам интерес к истории языка, живой народной речи, к исследовательской работе. Большой педагогический опыт профессора нашёл отражение в учебниках и учебных пособиях, востребованных во многих вузах страны.

Научная и преподавательская деятельность в профессиональной биографии Владимира Алексеевича всегда органично сочетались с интенсивной организаторской работой. В 27 лет он становится деканом факультета русского языка и литературы и приобретает новый для него опыт руководителя большого коллектива преподавателей и студентов; этот опыт был в полной мере востребован позже, на посту проректора по учебной работе, а затем и первого проректора Герценовского университета.

Более 25 лет Владимир Алексеевич являлся одним из ведущих руководителей большого коллектива герценовцев. Под его руководством кафедры и факультеты проходили сложный путь реформирования, в нелёгких условиях отстаивали приоритеты педагогического образования. Практические достижения Владимира Алексеевича получили научное осмысление в его рабо-

тах по теории педагогики, прежде всего по проблемам формирования университетской гуманитарной образовательной среды. Под его руководством журнал «Вестник Герценовского университета» стал одним из популярных вузовских изданий. Глубокое понимание актуальных проблем педагогического образования обеспечивалось и тем, что огромный объём работы проректора Владимир Алексеевич всегда сочетал с деятельностью лектора и филолога-исследователя. Его организаторская работа всегда была наполнена вниманием и интересом к людям, что неизменно ощущали и деканы и заведующие кафедрами, и рядовые сотрудники университета. Не случайно в приёмной проректора всегда было много людей, которые ожидали не только решения насущных проблем, но и человеческого участия.

Широкий научный кругозор и эрудиция, открытость ко всему новому, преданность делу, требовательность к себе, внимательность к коллегам и студентам на протяжении десятилетий всегда являлись неизменной отличительной чертой работы Владимира Алексеевича — исследователя и наставника.

ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА,
корреспондент «ЛВ»

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ОТ КОЛЛЕГ



ГЕННАДИЙ БОРДОВСКИЙ,
президент РГПУ им. А. И. Герцена

То, что имя столь выдающегося исследователя неразрывно связано с Герценовским университетом, — гордость для каждого из нас, герценовцев. Недаром указом президента РФ

Владимира Путина Владимир Алексеевич был награждён медалью Пушкина за большой вклад в изучение и сохранение национального культурного наследия. Но ещё одна уникальная особенность его личности — умение общаться с разными людьми, говорить с ними на их языках, как подобает настоящему Наставнику. Огромный человеческий талант В. А. Козырева позволил ему сплотить деканов факультетов в единый творческий коллектив, что способствовало успешному поиску Герценовским университетом своего пути развития в сложных условиях эпохи перемен конца 1990-х — начала 2000-х годов. Лекции Владимира Алексеевича, в которых сочетаются строгость историка языка и яркость артистичного человека, сегодня, как и раньше, привлекают студентов.



НАТАЛЯ КВЕЛИДЗЕ-КУЗНЕЦОВА,
директор Фундаментальной библиотеки
РГПУ им. А. И. Герцена

Будет справедливо сказать слово, описывающее как научную, так и преподавательскую деятельность Владимира Алексеевича, — «Слово». «Слово о полку Игореве», знаковый литературный памятник, стало одним из его главных научных интересов. Изучая брянские говоры, он был исключительно внимателен к слову не только как к лексической единице, объекту исследования, но и как к важнейшей части отечественной культуры. Но самое главное, Владимир Алексеевич всегда был уверен, что прекрасно владеть словом, родным языком должен каждый выпускник педагогического вуза, поскольку с коммуникацией связана вся деятельность учителя. Опираясь на этот принцип, он за годы своей работы подготовил множество замечательных педагогов. Хочу пожелать Владимиру Алексеевичу, чтобы его дело жило и процветало!



О НАСЛЕДИИ ЛЕГЕНДАРНОГО УЧИТЕЛЯ



В ЭТОМ ГОДУ исполнилось 140 лет со дня рождения выдающегося петербургского педагога, психолога, публициста, преподавателя ЛГПИ им. А. И. Герцена, известного как организатора школы-коммуны для трудновоспитуемых детей им. Ф. М. Достоевского (ШКИД), Виктора Сорока-Росинского.

В музее университета состоялось торжественное заседание круглого стола, посвящённое памяти педагога. Почётной гостьей стала бывшая ученица В. Н. Сорока-Росинского Маргарита Разживина, которая поделилась своими воспоминаниями о годах учёбы и любимом учителе.

Директор музея Екатерина Колосова рассказала об исследовательской работе, посвящённой изучению жизни и педагогического пути В. Н. Сорока-Росинского. Затем выступили доценты кафедры теории и истории педагогики. Сергей Христофоров представил презентацию, в которой раскрыл основные моменты биографии педагога. Светлана Лагун поделилась опытом работы студентов факультета безопасности жизнедеятельности по изучению педагогического наследия В. Н. Сорока-Росинского. Заведующая кафедрой теории и истории педагогики Наталья Фёдорова обратила особое внимание на актуальность изучения этого наследия сегодня.

В память об Учителе к памятной доске на бывшем здании школы-коммуны им. Ф. М. Достоевского и к его могиле на Серафимовском кладбище были возложены цветы.

Информация предоставлена музеем РГПУ им. А. И. Герцена



ПОЭТ В РОССИИ



В ИНСТИТУТЕ философии человека РГПУ им. А. И. Герцена под эгидой творческого студенческого объединения «Пушкинские вечера» состоялся финал Герценовского конкурса молодых поэтов, бардов и чтецов «Залог величия России», посвящённый 225-летию университета.

Студенты разных подразделений университета представили свои произведения, а также продемонстрировали испанителский талант, читая стихи отечественных авторов — классиков и современников. Среди участников были как опытные участники литературных конкурсов, так и те, для кого выступление стало дебютом.

Председатель оргкомитета, профессор кафедры философии Виктор Панибратов в обращении к участникам отметил: «Мы неспроста назвали конкурс «Залог величия России». Говоря о залоге, мы имеем в виду, что каждое новое поколение формируется педагогами, а каждое поколение педагогов готовит наш университет — главный педагогический вуз всей России. Сегодня мы с вами сотворили праздник живого слова. Живое слово — визитная карточка каждого человека, оно же и главный инструмент в той профессии, которую вы осваиваете в нашем университете, профессии учителя».

ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА, корреспондент «ЛВ»